

Népfrontgyűlés Alsóvároson

Tegnap, kedden este az alsóvárosi pártszervezet nagytermében került sor a körzeti népfrentbizottságot választó gyűlésre. A gyűlésen Sziládi Sándor elnököt, a beszámoló Futó Antal tartotta. A beszámoló és a hozzászólások után az alsóvárosiak újjáválasztották a 37 tagú népfrentbizottságot. Ennek elnöke Dinnyés József, titkára Futó Antal lett. Öregszik Alsóváros — hangzott el a tegnapi gyűlés vitájában, nem is meglepően, hiszen Szeged egyik legregibb városrészének polgárai gyűltek össze véleménycserére. A felszólaló azonban úgy értette, hogy nemcsak a házak öregsznek, hanem lakóik is, éppen ezért nagyon nagy szükség lesz arra, hogy a város újabb szociális otthoni férőhelyeket teremtsen. Amellett is pro és kontra hangzott el vélemény, hogy valóban legelhangyoltabb része-e Szegednek Alsóváros, ahol — csakúgy, mint másutt — jobb járdákat, csatornákat emlegetnek a lakosok. A most megválasztott népfrentbizottságnak bizony fiatalos hévvel kell az öreg városrész régi és új gondjait felmérnie. A szavazás egyhangú igenből csak nyolcat emelt ki: a költségek

Családi házak könnyű szerkezetekből

Az Építéstudományi Intézet legújabb eredményeiről és terveiről tartott sajtótájékoztatót kedden dr. Sebestyén Gyula, a műszaki tudományok doktora, az intézet igazgatója. Többek között elmondta, hogy az intézet dolgozóit évente hatvanöt-hatvanöt különböző vállalat megbízást teljesítenek. A kutatók a vállalatoknak nyújtott támogatáson túl évente két-háromszáz témában végeznek az építészeti ágazat egészét érintő fontos tudományos vizsgálatokat.

A könnyűszerkezetes programot sok értékes javaslattal segítették. Indítványukra vásárolták meg egy osztrák tetőszerkezeti rendszer szabadalmát, ezzel befelé lejtő, kúpos, tehát kör alakú acéllemez szerkezetű tető építhető rendkívül gazdaságosan, az ismert műszaki eljárásoknál mintegy 20 százalékkal olcsóbban. Ebből az újfajta szerkezetből ezer-személyes sportsarnokot terveztek, amelyet majd a Népstadion mellett építenek fel. Előreláthatóan hasonló szerkezetű sportsarnok épül Tatabányán és Zalaegerszegen is. Az intézet kutatói nemcsak külföldi könnyűszerkezetes szabadalmak meghonosításával foglalkoznak, hanem a Tervezésfejlesztési és Tipustervező Intézetrel együttműködve hazai könnyű építétszerkezeteket alakítottak ki kisebb épületek, családi házak, óvodák stb. céljára. Ebből a hazai, úgynevezett metamodul könnyűszerkezetből háromféle családi házat terveztek, még az idén mindhárom típusból felépítenek egy-egy kísérleti épületet. Kísérletekkel azt kívánják elérni, hogy e korszerű anyagból se kerüljön többé egy családi ház, mint hagyományos anyagokból. Az új szerkezet azonban lehetővé teszi, hogy rendkívül rövid idő alatt épüljenek fel a modern otthonok.

Az intézet úgynevezett közérzeti laboratórium felállítását tervezi, amelyben együtt és komplexen tanulmányozhatják mindazokat a fizikai környezeti hatásokat,

Önállóak, keresik az újat A KSZV fiataljairól

Mi rejlik a fiatalokban? Kapnak-e lehetőséget képzettségük, tehetségük bizonyítására? Nekivághatnak-e a nagy feladatoknak a mindennapi munka mellett?

A Kenderfonó és Szövőipari Vállalatnál, úgy látszik, foglalkoztatják ezeket a kérdéseket a vezetők és a vállalati KISZ-bizottságot egyaránt. A vezetés ugyanis, a KISZ keretében működő Ifjúsági Műszaki és Közgazdászok Tanácsának javaslatára, tavaly pályázatot írt ki a fiatal műszakiaknak. A cél az volt, hogy a pályamunkákkal — műszaki, gazdasági vonatkozásban — segítsék az ifjúmérnökök, technikusok és közgazdászok a hatékonyabb gazdálkodást.

Három eredményes, hasznosítható szakdolgozat született a pályázat során. „A pályamunkát a vállalat gazdasági szakbizottsága jónak találta, ajánlásainak gyakorlati bevezetését megkezdi” — hangzik a szakvélemény Andrassy Adél dolgozatáról. Ő az alapanyagkészlet optimizálását vizsgálta a határozta meg. De Nőgrádi Istvánnal közösen egy másik jeles dolgozatot is készített. A hatsoros bonyolult címéből csak annyit emelt ki: a költségek

meghatározásáról, s eme vonatkozó javaslatokról van szó.

Dovalovszky Györgyné, Honyák Istvánné és Szelitzky Katalin közös művét is elfogadták. Valamennyi gyár-egységben alkalmazhatónak tartják a fogyóeszközök mennyiségére, a készletek optimális alakítására vonatkozó elgondolásaikat.

A „kiírt” feladatokon kívül önálló pályamunkák is születtek. Közülük — a fent említettek mellett — ez alábbi kettőt is javasolta a vállalat az országos szakdolgozat-pályázaton való részvételre. Török Tibor, Batancs János és Kovács László egy szovjet rostipari finomkártyoló gép átalakítását „ötlötte” ki, alkalmassá téve műszálfonalak alapanyagának előkészítésére. A téma — mint a szakvélemény megállapítja — egyedülálló a magyar rostfeldolgozó iparban. Újszerű, önálló, dicséretes — ezek a jelzők jutnak „triónak”, s hozzá ez a dicsőség is, hogy a gyakorlati alkalmazás megtörtént.

Nehéz, s nagyon sok gondot okozó témát választott a másik három szakdolgozatíró. Dr. Hőgyes Zsuzsa, Kevéi Béla és Ledmitzky András „Zajártalom elleni védekezés a KSZV-nél” címmel a jelenlegi helyzetet, a lehetőségeket tárja fel. A lefolytatott kísérletek eredményeit összegezve, irányt szabnak a további kutatásokra is.

Újszerűség, önállóság, kezdeményezőkézség — jó lenne, ha ez minél több munkahelyen megmutatkozna. A fiatal szakemberek és a gyár fejlődése, jövője végül is szoros összefüggésben áll.

S. M.

Új üdülő

Kedden megérkeztek az első beutaltak a több mint negyvenmillió forintos beruházással épült hajdúszoboszlói, új EDOSZ-üdülőbe. Az első vendégek azok a szocialista brigádtagok, építőknél voltak, akik két esztendő alatt, a megadott határidőre elkészítették az alföldi fürdőváros korszerű üdülőjét.

Zárszámadás és vezetőség- választás a paprikás falu térségében

A 3800 holdon gazdálkodó és a közel 1200 tagú rőszkei Kossuth Termelőszövetkezetben most tartották meg a zárszámadó közgyűlést. Ezzel együtt tűzték napirendre — a szövetkezeti alapszabálynak megfelelően — a vezetőség újjáválasztását, mivel ez négy esztendő után esedékessé vált.

A „teljes” közgyűlés tulajdonképpen három tanácskozásból és választásból tevődött össze. A tagság nagy létszáma és az ehhez kicsi művelődési ház szükségessége tette szükségessé a részközgyűlések tartását.

A híres paprikás falu térségének 22. zárszámadó közgyűlése fejlődésről, eredményekről adott számot. A vezetőség beszámolóját Tanács Imre, a térség elnöke ismertette a tagsággal. Mind a beszámoló, mind a tagok őszintén beszéltek nemcsak az örömeikről, hanem a gondokról is. Az 1970-es érvizszelvény, valamint a belvíz jelentős károkat okozott. Tette ezt az is, hogy a közös állatállományt a veszély miatt távoli biztonságos helyre kellett telepíteniük. Emiatt leromlott az állomány, csök-

ket és az állattenyésztés. Ezekből — ha a mostoha időjárási viszonyok, elemi károk nem szólnak közbe — igazán tisztas átlag terméseredményt mutathattak volna föl. A gazdálkodás idejei terve — amelyet Sonkoly László főagronómus ismeretével a tagsággal — messzenemően számolt az adottságok legjobb kihasználásával. A fő cél a gazdaságosság növelése, az önköltség csökkentése — összhangban a népgazdasági érdekekkel, a lakosság ellátásának segítésével.

A közgyűlésen titkos szavazással választották újjá a közös gazdaság 15 tagú vezetőségét. Új és friss erők is kerültek a vezetésbe, s ennek sorában öt nő is van. A térség elnöke ismét Tanács Imre, a közös gazdaság alapító tagja lett. Előnk helyettesek: Kéri Márton és Krausz László. Kiegészítették az ellenőrző bizottságot, s ennek elnöke Szalma István választották. Az új szövetkezeti törvény értelmében a tagság döntőbizottságot is választott; ennek el-

A zöldségtermesztés a kormányhatározat után

Gépesítés ötezer hektáron

Sokoldalú, több évet átfogó programot hagyott jóvá 1971 végén a kormány, amikor elfogadta a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium koncepcióját az úgynevezett munkaigényes növénykultúrák fejlesztésére. Helyesebben most még csak a radikálisan csökkenő termelés megállításáról, majd — minden bizonnyal már 1972-ben — megfordításáról van és lehet szó. Ismeretes, hogy tavaly, s már 1970-ben is kedvezőtlen jelek sokasága tanúsított a zöldségtermesztés terméretének apadásáról, súlyosbodtak a piaci, ellátási gondok, egyszersmind — természetesen — növekedtek az árak.

Az idei évtől tehát egy nagyon is esedékes, lényegében mindenkivel várt intézkedéssorozat lép életbe, kezd hatni.

Mi változott?

A többi között öt-hat százalékos áremelést hajtanak végre az ipari célra termesztett zöldségek esetében. Mint dr. Gergely István mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes legutóbbi sajtótájékoztatóján elmondta, egyedül így módon 200 millió forint többletkiadásra kerül sor — ennyivel javul a termelés jövedelmezősége.

Azt, hogy miért van erre óhatatlanul szükség, megvilágítja a következő ellentmondás: amíg a tartósítási-technológiai fejlettség megengedte, s teljesítménye dinamikusan emelkedett az utóbbi évtizedben, addig az alapanyagok előteremtése hagyományos, szinte manuális jellegű maradt.

Feloldani ezt és az egyéb ellentmondásokat a zöldségtermesztésben: ez volt a kormányhatározat lényege — magyarázza Tiborcz György, a MÉM zöldség-, gyümölcs- és borgazdasági osztályának helyettes vezetője. — Szokás emlegetni a termelés visszaesésének okaként, hogy a vártnál több vándoroltak el a mezőgazdaságból az utóbbi években. Inkább azt gondolom, hogy nem abszolút, hanem relatív munkaerőhiány lépett fel. A fiatalabb tsz-tag-



A hazánkban ismert zöldségfélék választéka elég kicsi. Dr. Szalva Péter kandidátus, a Kertészeti Kutató Intézet szentesi Kutató Állomásának igazgatója többfajta, külföldről származó zöldségfélék hazai meghonosításával kísérletezik. Képünkön: a hatalmas termető, külföldről származó, vitamindús fodroskel

ugyanis nem vállalja a kertészetben hagyományos és megkövetelt 12 órás munkaidőt. Tehát nem a létszám hiányzik, de a részes művelés, amely még számottevő ebben az ágazatban, nem csábítja az ifjabb nemzedéket. Az okok között szerepet játszott az is, hogy a részes művelőnek mind kevesebb bevétel jutott, ugyanis a termelés önköltsége megnőtt, ám a jövedelméződés ezzel nem tartott lépést. Most a főbb növényeknél olyan szerződéses ár alakulhat ki, ami fedezi a felhasználás jelentősen megnőtt ipari eredetű anyagok költségeit és még így is jövedelmezővé teszi a zöldséget. Vagyis versenyképessé vált a növénytermesztésen belül, amit eddig nem mondhattunk el.

Az első hatások

— Van már valamilyen konkrét hatása az intézkedéseknek?

— Február elejéig 15 százalékkal többben szerződtek zöldségre, mint tavaly ilyenkor — válaszol Tiborcz György. — S ez még pusztán egyetlen tényező, vagyis az áremelés hatása, de szólni kell arról is, amit a gépek felhasználásától remélünk.

— Az utóbbi két évben az állami gazdaságokban lényegében megtörtént azoknak a gépeknek a kipróbálása, amelyek számba jöhetnek a zöldségtermesztésben. A szakemberek a szó szoros értelmében körülnéztek a világban, s kitűnt, hogy míg Európában a zöldség a kisebb farmokra hagyatkozott, az USA-ban már hagyományosan van a táblás művelés. Mivel nálunk is erre nyílik lehetőség, célszerűnek bizonyult bizonyos gépsorok importja mind Nyugat-Európából, mind az Egyesült Államokból. A konzervparadicsom, a vöröshagyma, a fűszerpaprika, az uborka, a zöldborsó, valamint a gyökérfélék termesztésének gé-

peit próbálták ki az állami gazdaságokban, s a kormányprogram lehetővé tette, hogy tőkés importból 5000 hektárra elegendő gépet vásárolhassanak most, 1972-ben a gazdaságok. A távlati terv az, hogy a zöldségtermő területnek hozzávetőleg az egyharmadán, úgynevezett zárt technológiájú nagyüzemi termelési módszerrel, ebből az idén az említett 5 ezer hektár esedékes. Ami a legfőbb: a termelőszövetkezetek 70 százalékos állami támogatást kapnak a gépek megvásárlásához.

Több évre

— Itt-ott azt halljuk a közös gazdaságok vezetőitől, hogy a jelentkező akadályai vannak...

— Az állami támogatás nem olyan liberális, mint ahogy ezt a tsz-ek megszokhatták, bizonyos előfeltételeket támasztunk megadásakor — mondja az osztályvezető-helyettes. — Az egyik ilyen előfeltétel: a szövetkezetnek hosszabb távra szerződnie kell. Vagyis nem kockáztathatjuk a termelés rapszódikusságát. Az is előfordulhat majd, hogy ahol nem jól hasznosítják a bevezetéseket, ott átirányítjuk más gazdaságokba a gépeket. Nem kis összegekről van ugyanis szó: egy-egy technológia, 100 hektárra 4–6 millió forintba kerül! Mindent egybevetve azonban, háromszorosa így is a túljelentkezés.

— Bővül tehát az idén az ország zöldségterülete?

— Igen, mégpedig a tavalyi 115 ezerrel 120 ezer hektárra. De mindjárt hozzá kell tennem, hogy nem a terület növekedése a legfontosabb, hanem a hozamok, a termés mennyisége legyen több — ez most a cél.